

Гражданская война

Какие же причины вызвали ее к жизни?

Выберите утверждения, с которыми вы согласны.

Ответ аргументируйте.

- 1.Гражданская война – это схватка нового со старым, отжившим;
- 2.Гражданская война – порождение веками копившихся в обществе злобы, раздражения;
- 3.Гражданскую войну вызвали иностранные империалисты;
- 4.Гражданской войны можно было бы избежать, если бы не политика большевиков 1917 - начала 1918 гг.;
- 5.Гражданская война – закономерное продолжение революции;
- 6.Гражданская война – справедливая месть народа эксплуататорам;
- 7.Гражданская война – это трагическая ошибка, порожденная взаимным непониманием;
- 8.Гражданская война была развязана свергнутыми классами – помещиками и буржуазией, стремившимися вернуть власть, собственность

Какие из перечисленных социальных сил в годы гражданской войны поддерживали белых, красных, зеленых?

высшее офицерство;
казачество;
среднее офицерство;
либеральная интеллигенция;
малоквалифицированные рабочие;
беднейшее крестьянство;
среднее крестьянство;
солдаты;
зажиточное крестьянство.

Портрет № 1

Сын офицера (бывшего крепостного, отданного в рекруты, дослужившегося до воинского звания и в отставку вышедшего в звании майора), он окончил Киевское пехотное юнкерское училище; подав рапорт о переводе его на Дальний Восток во время русско-японской войны, в документах на вопрос: “Знаете ли японский язык?”, он написал: “Не знаю, но драться буду не хуже знающих”. Его просьбу исполнили; его имя неразрывно связано с историей Белого движения. Один из создателей Добровольческой армии, главнокомандующий вооруженными силами Юга России во время знаменитого похода на Москву; яростный противник советской власти. Он оставался русским патриотом, и в годы Второй мировой войны выступил с обращением к русским эмигрантам не поддерживать фашистскую Германию.

Портрет № 2

- В 1894 г. закончил Морской кадетский корпус вторым учеником и за успехи в учебе награжден премией;
добровольцем ушел на русско-японскую войну. Восхищенные его отвагой, японцы оставили ему именное оружие;
полярный исследователь, лично знакомый с адмиралом Макаровым, норвежцем Нансеном. За обработку материалов и участие в полярной экспедиции барона Э. В. Толля удостоен Большой Константиновской золотой медали;
лучший в мире специалист по минированию, самый молодой в мире командующий флотом, свое именное оружие выбросил за борт со словами: “море дало, море пусть и заберет”;
своей главной задачей считал создание единого антибольшевистского фронта на Востоке России;
это о нем распевали песенку:
“Погон французский,
Мундир английский,
Табак японский,
Правитель омский ...”

Портрет № 3

- Еще при жизни о нем ходили слухи самые невероятные. Будто бы, когда крестили его, на священнике загорелась риза, что предвосхитило ребенку судьбу разбойника;
- в 16 лет стал членом группы анархистов, участвовал в “экспроприациях”, за что осужден к 20 годам каторги, замененным по несовершеннолетию подсудимого, заключением в Бутырке;
- избран председателем местного Совета. 25 сентября 1917 года подписывает декрет о национализации всей земли в уезде и разделе ее между крестьянами, чем опередил Ленина на месяц;
- его армия насчитывала до 50 тысяч бойцов. В декабре 1918 года она захватывает крупнейший город юга Екатеринослав и с этого момента имя “батьки” приобретает всероссийскую известность;
- за победы над деникинцами удостоился высшей награды – ордена Красного Знамени; Деникин обещал за его голову полмиллиона рублей;
- на его надгробии надпись: “Советский коммунары ...” (Как он просил

Портрет № 4

- Фрунзе и Куйбышев в нем души не чаяли, но Троцкий в нем видел бандита и навещал его только под охраной личного конвоя и прикрытием орудий бронепоезда;
- кавалер трех, а по источникам Института военной истории, четырех Георгиевских крестов и Георгиевской медали;
- уроженец чувашской глубинки, мордвин, лошадей жаловал, но как командующий группой войск и начдив предпочитал выносливый “Форд-Т”, выжимавший до 50 км в час;
- вверенные ему войска оснащал самым лучшим вооружением: боевыми аэропланами с хорошо обученными красвоенлетами, мотоциклетная связь, телеграф, телефон, вплоть до химического оружия;
- 6 ноября 1932 года в Самаре легендарному герою гражданской войны открыт памятник, а в 1933 году был снят знаменитый киношедевр братьев Васильевых.

Портрет № 5

- Он лихо служил от солдата до вахмистра в царской армии и за подлинные подвиги четырежды был удостоен Георгиевского креста;
- в 1917 году он, которого вот-вот произведут в офицеры, решительно выбирает революцию, а в ней большевиков;
- в июне 1919 года формируется 1-й конный корпус, командование которым он принимает; в ноябре 1919 года корпус реорганизован в 1-ю Конную армию, бессменным руководителем которой он и являлся;
- его маршальство, предсказанное Лениным, осуществилось лишь в 1935 году. За два года до этого такое же пророчество было записано в домашний альбом полководца писателем В. Катаевым

Портрет № 6

- После окончания реального училища уехал в Николаев, чтобы продолжить образование. Здесь он становится членом “Южнорусского рабочего союза”, а в 1889 году оказывается в тюрьме;
- о февральских событиях 1917 года узнает в США и сразу решает ехать домой. На месяц позже Ленина приезжает в Петроград;
- в октябрьские дни 1917 года фактически возглавил ВРК, что дало повод считать некоторым ученым, что вооруженное восстание он приурочил к своему дню рождения – 7 ноября;
- с марта 1918 года – нарком по военным делам, с сентября 1918 года председатель Реввоенсовета республики;
- неукротимая энергия, блестящая манера выступать наряду с авторитарностью, заносчивостью превратили его из одного из “архитекторов революции” в “демона революции”;
- в борьбе со Сталиным (после смерти Ленина) потерпел поражение и был выслан из СССР.

Портрет № 7

- Потомок древнего рода датчан, оказавшихся на русской службе в XVIII веке, чья бабушка была внучкой А.П. Ганнибала и троюродной сестрой А. Пушкина;
- в отличие от младшего брата Николая, избравшего своим уделом служение искусству, он избрал своим уделом “служение Родине”;
- в июле 1919 года во время деникинского наступления на Москву, на правом фланге двигалась его Кавказская армия;
- 4 апреля 1920 года А.И. Деникин, по его словам, “разбитый нравственно”, передает ему командование вооруженными силами Юга России;
- последнее свое сражение “черный барон”, “диктатор Крыма” проиграл на Перекопе, после чего остатки Русской армии эвакуировались с полуострова;
- до самой своей смерти в 1928 году в Бельгии оставался

Портрет № 8

- Сын забайкальского казака; бабка будущего атамана вела род от Чингисидов, дед был богатым скотоводом;
- изучил разговорный монгольский язык, интересовался историей, политэкономией, философией, с увлечением изучал буддийское вероучение;
- закончив Оренбургское казачье училище, с. Первым нерчинским полком под командованием барона Врангеля участвует в мировой войне. За 3 года получил 14 боевых наград;
- Керенский привлек его к формированию Добровольческой армии. Численность Особого маньчжурского отряда (ОМО) не превышала 5 тысяч человек;
- в 1921 году после разгрома его отрядов на Дальнем Востоке Красной Армией стал одним из руководителей белоэмигрантов в Маньчжурии;
- в 1945 году схвачен чекистами в Харбине, а через год казнен через повешение в Москве.

Портрет № 9

- Еще при жизни о нем ходили легенды. В 1918 году белогвардейские газеты утверждали, что партизанскими отрядами на Волжском фронте командует немецкий генерал, за голову которого назначили премию в 20 тысяч рублей;
- сын крестьянина из Ярославской губернии. Молодость его прошла на заводе, где и сблизился с большевиками;
- в годы первой мировой войны получил два Георгиевских креста, Георгиевскую медаль, был произведен в унтер-офицеры;
- за вывод частей Южно-Уральской армии из окружения и беспрецедентный 1500 км рейд в течение 40 дней по тылам белых, первым был удостоен ордена Красного Знамени;
- гражданскую войну закончил на Дальнем востоке, где 6 суток при 40-градусном морозе его дивизия штурмовала станцию Волочаевка и одержала победу;
- награжден пятью орденами Красного Знамени; в 1935 году в числе первых удостоен звания Маршала Советского Союза.

Документы

- **Сведения о злодеяниях большевиков в г. Екатеринодаре и его окрестностях.**
- В г. Екатеринодар большевики вступили 1 марта 1918г. В этот же день была арестована группа лиц мирного населения, преимущественно интеллигенция и все задержанные ...83 человека были убиты, зарублены и расстреляны без всякого суда и следствия. Трупы были зарыты в трех ямах тут же в городе. Ряд свидетелей, а равно врачи, осматривавшие затем убитых, удостоверяли случаи зарытия недобитых, недорубленных жертв. В числе убитых ... дети 14-16 летнего возраста и старики старше 65 лет. Над жертвами издевались, отрезая им пальцы рук и ног, обезображивая им лица.

Основные социальные группы населения России в начале XX века:

- рабочий класс;
- буржуазия;
- помещики;
- кулаки;
- середняки;
- батраки, безлошадные крестьяне.

Годовой доход разных групп населения

- рабочий класс – в среднем 214 рублей в год;
- буржуазия – в среднем 60000 рублей в год;
- помещики – в среднем 8000 рублей в год;
- кулаки – в среднем 4000 рублей в год;
- середняки в – среднем 2000 рублей в год;
- батраки, крестьяне (одна лошадь, одна корова),
безлошадные крестьяне – в среднем 100 – 200
рублей в год.

Цены в России до 1914 г.

- Икра (1 кг.) – 3 рубля 40 коп.;
- Телятина (1 кг.) – 3 рубля;
- Хлеб чёрный (фунт) – 3 коп.;
- Обед в столовой – 5 коп.;
- Обед в ресторане – 1 рубль 70 коп.;
- Двухкомнатная квартира (наём в месяц) – 15 рублей;
- Пальто драповое – 13 рублей 50 коп.;
- Лошадь – от 45 рублей;
- Корова – от 40 рублей..

Количественные показатели переписи населения на 1897 г.

- Всё население страны – 125 млн. человек. Из НИХ:
 - рабочий класс – 11, 2 % (14 млн. человек);
 - буржуазия – 2 % (2500 тыс. человек);
 - помещики – 1.5 % (1853 тыс. человек);
 - середняки – 12 % (37500 тыс. человек);
 - кулаки – 3 % (3706 тыс. человек);
 - батраки, крестьяне (одна лошадь, одна корова);
 - безлошадные крестьяне – 62% (775 тыс. человек).

Первые мероприятия Советской власти:

- Конфискация помещичьих земель, земля объявлялась всенародным достоянием, уравнильное землепользование с постоянным переделом земли.
- Декрет о 8-часовом рабочем дне, система охраны труда женщин и подростков, бесплатное медицинское обслуживание и обучение в школах, переселение рабочих в новые квартиры.
- Национализация всей промышленности, банков, введение рабочего контроля на производстве.
- Отменено сословное деление общества.
- Декларация о суверенитете и равноправии всех народов России.

Программа белого движения:

- А.И. Деникин. “Из наказа Особому совещанию”: “Приказываю принять в основание своей деятельности следующие положения: –
 - Единая, великая, неделимая Россия. Защита веры. Установление порядка.
 - Борьба с большевизмом до конца.
 - Военная диктатура. Всякое противодействие – справа и слева – карать. Вопрос о форме правления – дело будущего. Русский народ изберёт верховную власть без давления и без навязывания.
 - Внешняя политика – только национально русская. За помощь – ни пяди русской земли.
- Решение аграрного вопроса:
Сохранение за собственниками их прав на земли. При этом в каждой отдельной местности должен быть определен размер земли, которая может быть сохранена в руках прежних владельцев, и установлен порядок перехода остальной частновладельческой земли к малоземельным. Переходы эти могут совершаться путем добровольных соглашений или путем принудительного отчуждения, но обязательно за плату. За новыми владельцами земля, не превышающая установленных размеров, закрепляется на правах незыблемой собственности.
- Решение рабочего вопроса:
Восстановление законных прав владельцев фабрично-заводских предприятий и вместе с тем обеспечение рабочему классу защиты его профессиональных интересов. Установление государственного контроля за производством. Установление 8-часового рабочего дня на фабрично-заводских предприятиях.

Программа зелёного движения:

- Из резолюции съезда представителей от 72 волостей 10 апреля 1918 г., село Гуляй-Поле, Александровского уезда: “Принимая во внимание настоящее положение на Украине и в Великороссии власти политической партии “коммунистов-большевиков”, не останавливающейся ни перед какими мерами для убеждения и закрепления за собой государственной власти съезд постановил:
 - Мы, съехавшиеся крестьяне всегда готовы к защите своих народных прав.
 - Чрезвычайные комиссии превратились в руках большевистской власти оружием для подавления воли трудящихся.
 - Мы требуем изменения в корне продовольственной политики, замены ликвидационного отряда правильной системой товарообмена между городом и деревней.
 - Мы требуем полной свободы слова, печати, собраний всем политическим левым течениям.
 - Диктатуры, какой бы то ни было партии категорически не признаём.
 - Бей белых – пока не покраснеют, бей красных – пока не побелеют!

Программа красного движения:

- Защита завоеваний Октябрьской революции.
- Полная национализация промышленности, ликвидация частной собственности.
- Введение в деревне продразвёрстки – изъятие у крестьян всех излишков хлеба сверх установленной нормы.
- Утверждение режима однопартийной большевистской диктатуры.
- Создание рабоче-крестьянской Красной Армии.

Анализ террористических действий в Гражданской войне.

- Из газеты “В пути”, 7 октября 1918г.: “Из штаба бригады N...(Южного фронта) получена следующая телеграмма: “Доношу, что делегатами N-ского полка найдено заброшенными, покрытыми соломой убитых красногвардейцев в количестве 31 человек. Личность убитых опознать невозможно, т.к. трупы совершенно изуродованы: головы почти у всех пробиты, глаза выколоты, уши отрезаны”.

Из приказа губернатора Енисейской и части Иркутской губернии С.Н. Розанова, 27 марта 1919 г.:

- “1. При занятии селений, захваченных ранее разбойниками, требовать выдачи их главарей и вожаков; если этого не произойдет – расстреливать десятого.
2. Селения, население которых встретит правительственные войска с оружием, сжигать; взрослое мужское население расстреливать поголовно; имущество отбирать в пользу казны.
3. За добровольное снабжение разбойников не только оружие, но и продовольствием, одеждой и прочим виновные селения будут сжигаться, а имущество обираться в пользу казны.
4. Среди населения брать заложников, в случае действий односельчан, направленных против правительственных войск, заложников расстреливать беспощадно”.

В.В.Шульгин Отрывок из мемуаров “1920”:

- Красные – грабители, убийцы, насильники. Они бесчеловечны, они жестоки. Для них нет ничего священного, отвергли традиции, заповеди господни. Они презирают русский народ. Они убивают, они пытаются. Значит белые, которые ведут войну с красными именно за то, что они красные совсем иные...Грабёж у них – несмыываемый позор.
Белые убивают только в бою. Кто приколол раненого, кто расстрелял пленного – тот лишён чести.
Белые имеют бога в сердце.
Белые хотят быть сильными только для того, чтобы быть добрыми... Разве это люди? Это почти святые...
“Почти что святые” и начали это белое дело...Но что из этого вышло? Боже мой!
Я видел, как почтенный полковой батюшка в больших калошах и с зонтиком в руках, увязая в грязи, бежал по деревне за грабящими солдатами. Куры, утки и белые гуси разлетались во все стороны, за ними бежали “белые” солдаты, за солдатами батюшка с белой бородой.
В одной хате за руки подвесили “комиссара”...Под ним разложили костёр и медленно жарили...человека, а кругом пьяная банда “монархистов” выла “боже, царя храни”.

. В чём же состоит трагизм Гражданской войны?
М. Цветаева.

- Все рядком лежат
Не развестъ межой.
Поглядеть: солдат
Где свой, где чужой
Белый был – красным стал:
Кровь обагрила.
Красным был – белым стал:
Смерть побелила.

Из романа А.Толстого “Хождение по мукам”:

- Пятого сентября московские и петроградские газеты вышли со зловещим заголовком: “Красный террор”.
“Предписывается всем Советам немедленно произвести аресты правых эсеров, представителей крупной буржуазии и офицерства, и держать их в качестве заложников. При попытке поднять восстание – немедленно применить массовый расстрел безоговорочно. Нам необходимо немедленно и навсегда обеспечить наш тыл от белогвардейской сволочи. Ни малейшего промедления при применении массового террора”.

Итоги гражданской войны

- 1. Кем были красные? Отметьте определение, которое вы выбрали:
- героями, защитниками обездоленных;
- людьми честными, но невежественными;
- патриотами, мечтавшими о лучшем будущем для народа;
- мстителями старому обществу, фанатиками, каравшими и правых, и виноватых;
- озверевшей толпой, сеявшей насилие, несправедливость.
- 2. Кем были белые?
- реакционерами и преступниками;
- идейными сторонниками старого строя, монархии;
- людьми, вынужденными защищать свой мир, близких, себя;
- патриотами, отстаивающими национальное достоинство, честь, традиции;
- людьми, искренне заблуждавшимися.

Итоги гражданской войны

- . Кто, по вашему мнению, победил в гражданской войне? Отметьте аргументы, которые вы считаете верными:
- в гражданской войне победили красные, т.к. Советская власть, диктатура пролетариата, сохранилась и даже укрепились;
- в гражданской войне победили белые, т.к. властью были сделаны уступки (экономические и политические) свергнутым эксплуататорским классам;
- в гражданской войне победили зеленые, т.к. после войны Советская власть была вынуждена под влиянием их требований перейти от продразверстки к продналогу.